

金門縣金沙鎮民代表會103年度代表出國考察報告書

出國類別：中國大陸〔廈門—福州〕

103年度代表出國考察：地方建設

出國人員職稱：代表

出國人員姓名：王石堆

出國地區：中國大陸〔廈門—福州〕

出國日期：中華民國103年12月06日—103年12月08日

報告日期：中華民國103年12月15日

壹；考察人員及行程

一、考察人員

職稱	姓名	各備考	職稱	姓名	各備考
代表	王石堆				

二、考察行程

1031206	[金門] — [廈門]	
1031207	[廈門] — [福州]	
1031208	[福州] — [大小嶝] — [廈門] — [金門]	

三、參訪單位概述：地方建設、民俗文化、名勝古蹟管理、觀光業發展。

貳：考察重點及分析：

廈門市大嶝中學位於與金門一水之隔的大嶝島，1971年正式命名為“福建省大嶝人民公社中學”。1978年更名為“福建省同安第九中學”，2002年9月更名為“廈門市大嶝中學”。學校的施教區涵蓋著大小嶝島的各個村落。學校現有16個編制教學班，在校生710人。

學校創辦於1970年9月，由島上各戴帽初中整合而成。建校初期校舍皆為臨時藉用的民房，是一所“只聽鐘聲，不見校舍”的戰地學校。從“文革”後期教育的恢復和發展到二十世紀末，學校硬件設施逐年改善。

二十一世紀的到來，隨著翔安新區教育資源整合，辦學條件進一步改善，現校園佔地面積達26556平方米（40畝），校舍建築面積8700平方米；教學儀器設施均達省頒標準；校園廣播網、網站已開通。

四十年來，學校認真貫徹教育方針，廣大教職工堅守海島，艱苦創業，甘於奉獻，為大嶝教育發展做出巨大的貢獻。1971年—1981年為完全中學，高中教育在同安縣享有盛譽；1977年以來，歷屆中考，學校畢業生的優秀率、合格率均居縣、區前列，2006、2007、2008屆初中畢業班居翔安區第一名，2006、2007、2008、2009、2010年連續五屆獲“翔安區初中教學質量優質獎”。

大嶝中學歷來重視師資隊伍建設。學校走過了由辦學初期的南安骨干教師擔綱到本土教師成熟並成為主力軍的歷程。學校現有教職工57人，市、區“學科帶頭人”6人，市傑出教師1人，“教學能手”5人，本科學歷47人，佔81%；中學高級教師14人，佔24.1%；中學一級教師35人，佔60.3%。為教學高質量的穩步提高提供了重要保證。

教科研工作得到重視，已完成廈門市“十五”課題《初中新型師生關係個案研究》；現已開題的課題有廈門市第二批基礎教育重點課題《農村初中新課程課堂教學模式建構的研究》及廈門市“十一五”課題《農村初中學校心理輔導體系建構的研究》、中國教育學會課題《體育與健康課程資源開發與運用》子課題《軟式壘球》實驗校，並以較高評價通過課題驗收。學校棒壘球隊在2010年健康盃全國軟式壘球錦標賽獲得冠軍，在2010年廈門市排名賽獲得第一名，是翔安區重點打造的棒壘球特色校；經過多年的打造，已初步形成國防特色，社團建設得到重視，有“彩貝文學社”和“天風海濤”書畫社。

四十年來，校友中有博士、碩士三十多人，許多校友成為領導幹部和各行業中堅力量；四十年來，近10000名大嶝學子從這裡起步，近一半的校友走出大嶝、走出廈門、走向全國、走向世界；四十年來，創業者崇高的師德風範，嚴謹治學、精益求精的精神影響、帶動了一代又一代的教師，終於成就了“海納百川，自強不息”的學校文化；三十九個春秋交替，三十九次日月輪迴，三十九批桃李飄香，

大嶝中學奮發圖強，拼搏不息，終於從因陋就簡的草創時期，到今日的蒸蒸日上。聚沙成塔，春花秋實。三十九年的淬煉，奠定了大嶝中學不斷昇華的牢固基石。學校先後獲得 2010 年“福建省教育系統先進單位”、“福建省模範工會小家”、“福建省一級檔案管理單位”，廈門市“文明學校”、“先進職工之家”、“雙合格家長學校”、“綠色學校”、“軍民共建先進單位”、“市花園式單位”、“市交通安全宣傳示範校”、“五四紅旗團支部”，區“文明學校”、“先進基層黨組織”、“黨員先鋒號”“教學質量優秀獎”、“教學質量進步獎”、“素質教育先進校”、“國防教育特色校”等四十多榮譽稱號。

參：心得與建議：

一、心得：

大嶝與金門歷史上同屬金門縣，素有“史緣久、地緣近、血緣親、文緣深、語緣通、俗緣同、神緣合、商緣廣”之八緣親，與金門金沙國民中學締結校際協作校，校際交流取得了積極進展，這是我們辦學的重要資源和特色發展方向；與廈門市第九中學締結校際協作校，推進城鄉教育資源互補，促進共同發展。

我們將弘揚四十年的校園文化積澱，努力辦成優質教育示範學校、對台及對外教育交流與合作的窗口學校！

二、建議：

建議轄區內國小併校